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Wyjazd na Cypr
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W dniach 21 - 25 listopada 2016r. w mieście Nikozja na Cyprze odbyło się pierwsze spotkanie partnerskie projektu Erasmus+ ,,Maths and Science Adventure''. Nauczyciele i uczniowie z krajów partnerskich: Polski, Finlandii, Cypru, Bułgarii, Portugalii i Węgier spotkali się, by wspólnie zdobywać nową wiedzę i doświadczenia  oraz nawiązywać przyjaźnie. Z naszej szkoły na spotkanie wyjechały trzy uczennice z kl. 2A: Ala Kurzyńska, Agnieszka Balska oraz ja, Kinga Radzikowska. Naszym opiekunem była nauczycielka Siedemnastki pani Aneta Popiołek, która jest koordynatorem całego projektu.
Projekt zaczynał się w poniedziałek, ale podróż rozpoczęłyśmy dwa dni wcześniej. Po długiej i męczącej drodze dotarłyśmy na miejsce w sobotę. Dzień ten był dniem odpoczynku toteż dopiero w niedzielę poznawałyśmy Nikozję - stolicę podzieloną jak niegdyś Berlin na dwie części: cypryjską i turecką. Udało nam się zwiedzić obie.  
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Rano 21 listopada  wyjechałyśmy autokarem spod hotelu do cypryjskiej szkoły Agios Georgios Lyceum. Na miejscu, młodzież wraz z nauczycielami, bardzo ciepło powitała nas brawami,  zostaliśmy poczęstowani miejscowymi przysmakami i wręczono nam pamiątkę z wyjazdu w postaci breloczka. Zaproszono nas do auli, gdzie odbyła się ceremonia otwarcia - każdy kraj zaśpiewał swój hymn i przedstawił prezentacje. Później zwiedziliśmy szkołę cypryjską (zaskakujące dla nas były piękne obrazy i różne sentencje, jak np. „Carpe diem” namalowane na jej ścianach) i obejrzeliśmy przedstawienie o Archimedesie, które zostało przygotowane dla uczestników projektu przez uczniów z Cypru. Przedstawienie było w języku greckim z  napisami w języku angielskim wyświetlanymi obok. Uczyliśmy się też słówek greckich, powtarzając na głos za jedną z nauczycielek, co momentami wzbudzało dużo śmiechu.  Na koniec pierwszego dnia pobytu w szkole odbył się konkurs na logo projektu, w którym pierwsze miejsce zajęły Węgry. 
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Podczas kolejnych dni dużo się działo. Mieliśmy np. lekcje wspólnie z uczniami z Cypru (do wyboru matematykę, fizykę lub sztukę). Poznawaliśmy podstawowe kroki wspaniałego tańca Sirtaki (Zorba) - przed rozpoczęciem nauki tańca, obejrzeliśmy fragment filmu „Grek Zorba” ale i tak nie było łatwo. Projektowaliśmy w grupach w ramach warsztatów kalendarz na rok 2017. Uczestniczyliśmy w szkolnym festiwalu nauki, w ramach którego odbyły się doświadczenia z dziedziny fizyki oraz dość trudny quiz matematyczny. Eksperymenty były bardzo interesujące. Przedstawiały, np. jak suszarka podnosi małą piłeczkę, jak ludzkie ciało zwalnia, a jak przyspiesza, gdy ręce są złożone na ramionach, a my  kręcimy się na stopniu.
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W tawernie przy muzyce na żywo kosztowaliśmy greckich potraw, słuchaliśmy tradycyjnych pieśni greckich czy wspólnie tańczyliśmy tańce greckie. Jednego dnia, szkoła cypryjska przygotowała dla nas lunch w postaci bardzo popularnej tam bułki z grillowanym mięsem i warzywami, która nazywa się Souvlaki.
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Nie zabrakło czasu na wycieczki edukacyjne, Jednym z miejsc jakie odwiedziliśmy w czasie pobytu na Cyprze było Pafos. Miasto słynie z zabytkowych mozaik z II i III w. n.e. Warto wspomnieć, iż Pafos w 2017 roku stanie się Europejską Stolicą Kultury. Jako ciekawostkę można potraktować fakt, iż według mitologii greckiej u wybrzeży Pafos narodziła się z morskiej piany bogini miłości - Afrodyta. Zanim dotarliśmy do Pafos zwiedziliśmy starożytny teatr grecki w Kourion. Innym razem mieliśmy okazje zwiedzić Larnakę -  miasto położone nad morzem z ogromnymi plażami i molo. Po drodze zatrzymaliśmy się jeszcze by zobaczyć meczet Hala Sultan Tekke oraz Słone Jezioro, obok którego spotkaliśmy stado kotów. Na Cyprze było ich mnóstwo, szczególnie w pobliżu restauracji. Pisząc o Larnace nie sposób nie wspomnieć o kościele św. Łazarza, wybudowanym w IX w.  na miejscu grobu Łazarza, którego Chrystus wskrzesił z martwych. Łazarz trafił na Cypr i został biskupem Kition (obecna nazwa: Larnaka). W cerkwi znajduje się relikwia św. Łazarza – unikatowa na  skalę światową.  Byliśmy także w Lefkarze – przepięknym miasteczku z malowniczymi uliczkami i domkami słynącym z wyrobu i sprzedaży obrusów i chustek koronkowych. Według legendy Leonardo da Vinci był tak zachwycony koronką z Lefkary, że przywiózł do Mediolanu koronkę o wzorze  potamos  (rzeka), aby udekorować ołtarz w tamtejszej katedrze. Od tego czasu wzór ten nazywany jest wzorem Leonarda da Vinci. W 2009 roku tradycje koronkarskie z Lefkary zostały wpisane na listę niematerialnego dziedzictwa UNESCO. Mieliśmy okazję powtórnie zwiedzić Stare Miasto Nikozji tym razem z przewodnikiem. Zobaczyliśmy rezydencję prezydenta, muzeum Leventio związane z historią miasta, pomnik upamiętniający odzyskanie niepodległości przez Cypr oraz  spacerowaliśmy uliczkami starego miasta.
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Zajęcia szkolne, wycieczki edukacyjne i spotkania  sprzyjały integracji wśród uczestników projektu. Każdy dzień uczył nas czegoś nowego, pomagał w doskonaleniu języka angielskiego, zostawiał niezatarte wspomnienia i zawiązywał przyjaźnie. Taki projekt to duże doświadczenie dlatego cieszę się ze mogłam wziąć w nim udział.
Kinga Radzikowska, klasa 2A
Ciekawostki o Larnace i Pafos – Aleksandra Kopala, klasa 2A

