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Liceum Ogólnokształcące nr XVII im. Agnieszki Osieckiej zobowiązuje się zapewnić dostępność strony internetowej www.lo17.wroc.pl zgodnie z ustawą z dnia 4 kwietnia 2019 r. o dostępności cyfrowej stron internetowych i aplikacji mobilnych podmiotów publicznych. Oświadczenie w sprawie dostępności ma zastosowanie do strony internetowej www.lo17.wroc.pl
Data publikacji strony internetowej: 
Data ostatniej dużej aktualizacji: 05.03.2021
Strona internetowa jest w części zgodna z ustawą o dostępności cyfrowej stron internetowych i aplikacji mobilnych podmiotów publicznych z powodu niezgodności lub wyłączeń wymienionych poniżej:
· filmy nie posiadają napisów dla osób głuchych
· zdjęcia z wydarzeń nie posiadają opisów alternatywnych
· mapy są wyłączone z obowiązku zapewniania dostępności
· dokumenty w PDF nie są dokumentami edytowalnymi
· część plików nie jest dostępna cyfrowo

Oświadczenie sporządzono dnia 15.03.2021 r. 
Deklarację sporządzono na podstawie samooceny przeprowadzonej przez podmiot publiczny.
Na stronie internetowej można korzystać ze standardowych skrótów klawiaturowych.
Informacje zwrotne i dane kontaktowe
W przypadku problemów z dostępnością cyfrową dla osób z niepełnosprawnościami strony internetowej prosimy o kontakt. 
Osobą odpowiedzialną jest Mariusz Wacowski. Kontaktować można się wysyłając wiadomość na adres email liceum@lo17.wroc.pl lub dzwoniąc na numer telefonu 71 798 67 40 wew. 102. 
Tą samą drogą można składać wnioski o udostępnienie informacji niedostępnej oraz składać skargi na brak zapewnienia dostępności.
Każdy ma prawo do wystąpienia z żądaniem zapewnienia dostępności cyfrowej strony internetowej, aplikacji mobilnej lub jakiegoś ich elementu. Można także zażądać udostępnienia informacji w formach alternatywnych, na przykład odczytanie niedostępnego cyfrowo dokumentu, opisania zawartości filmu bez audiodeskrypcji itp. Żądanie powinno zawierać dane osoby zgłaszającej żądanie, wskazanie, o którą stronę internetową lub aplikację mobilną chodzi oraz sposób kontaktu. Jeżeli osoba żądająca zgłasza potrzebę otrzymania informacji w formie alternatywnej, powinna także określić formę tej informacji.
Podmiot publiczny powinien zrealizować żądanie niezwłocznie i nie później, niż w ciągu 7 dni. Jeżeli dotrzymanie tego terminu nie jest możliwe, podmiot publiczny niezwłocznie informuje o tym, kiedy realizacja żądania będzie możliwa, przy czym termin ten nie może być dłuższy niż 2 miesiące. Jeżeli zapewnienie dostępności nie jest możliwe, podmiot publiczny może zaproponować alternatywny sposób dostępu do informacji.
W przypadku, gdy podmiot odmówi realizacji żądania zapewnienia dostępności lub alternatywnego dostępu do informacji, można złożyć skargę na takie działanie.
Po wyczerpaniu wszystkich możliwości skargę można przesłać także do Rzecznika Praw Obywatelskich.

Dostępność architektoniczna
Siedziba Liceum Ogólnokształcącego nr XVII im. Agnieszki Osieckiej mieści się w  czterokondygnacyjnym budynku przy ul. Tęczowej 60. 
Wjazd na parking szkoły możliwy jest od strony ul. Szpitalnej. Brak wydzielonego miejsca postojowego dla osób z niepełnosprawnościami. Od bramy do wejścia głównego prowadzi chodnik – w dobrym stanie.
Szkoła posiada 3 wejścia z dostępem do budynku szkoły z poziomu terenu. Wewnątrz budynku głównego zaraz za wejściami znajdują się schody – 11 stopni (każdy o wysokości 16 cm), a na blok sportowy prowadzą 3 stopnie.
Wejście główne nr 1 do budynku jest z dziedzińca szkoły, od południowej strony. Za wejściem znajduje się 11 schodów prowadzących na parter budynku obok pomieszczenia portierni. Brak podjazdów dla osób z niepełnosprawnościami. 
Wejście ewakuacyjne nr 2 zlokalizowane jest również z poziomu terenu od południowej strony, przy bloku sportowym. Za wejściem na wprost są 3 schody prowadzące na blok sportowy. Natomiast za wejściem idąc w lewo jest klatka schodowa, przy której zamontowana jest platforma schodowa dla osób na wózkach inwalidzkich prowadząca tylko na parter szkoły. Dla osób na wózkach inwalidzkich dostępny jest tylko korytarz i pomieszczenia na parterze. W budynku nie ma windy.
Wejście ewakuacyjne nr 3 zlokalizowane jest od strony ul. Tęczowej z poziomu terenu. Za wejściem znajduje się 11 schodów prowadzących bezpośrednio na korytarz parteru szkoły – naprzeciw portierni. Brak podjazdów dla osób z niepełnosprawnościami.
Nad wejściami nie ma głośników systemu naprowadzającego dźwiękowo osoby niewidome i słabowidzące. 
W szkole znajdują się 2 klatki schodowe – od poziomu minus 1 do 3 piętra. Klatki schodowe mają szerokość 1,80 m, po obu stronach schodów znajdują się poręcze. 
Klatki schodowe od pięter szkoły oddzielone są drzwiami przeciwpożarowymi. Również na każdym piętrze na około 2/3 długości korytarza znajdują się drzwi przeciwpożarowe. Korytarze szkoły mają szerokość 3 metrów. 
Szerokość drzwi do pomieszczeń w budynku szkoły dostosowana jest do potrzeb osób niepełnosprawnych. Przy wejściu do części pomieszczeń znajdują się progi. Również do pomieszczeń sanitariatów prowadzących bezpośrednio z klatki schodowej (na 1, 2 i 3 piętrze) jest próg o wysokości 1 stopnia – 16 cm.
Na parterze budynku, za portiernią, znajduje się toaleta przystosowana dla osób z niepełnosprawnościami. 
Do budynku i wszystkich jego pomieszczeń można wejść z psem asystującym i psem przewodnikiem.
W szkole nie ma pętli indukcyjnych.
W budynku nie ma oznaczeń w alfabecie brajla ani oznaczeń kontrastowych lub w druku powiększonym dla osób niewidomych i słabowidzących. 
W szkole brak jest możliwości skorzystania z tłumacza języka migowego.

