Zadania: Termoregulacja
Zadanie 1.
Rysunek przedstawia budowę powłoki ciała człowieka. Korzystając z rysunku, wykonaj poniższe polecenia:
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a. Wskaż warstwę powłoki ciała człowieka, która stale ulega regeneracji, i wyjaśnij dlaczego tak się dzieje.
b. Wymień 4 elementy budowy powłoki ciała człowieka, biorące udział w termoregulacji organizmu i określ rolę każdego z nich w tym procesie.

c. Przypisz funkcje następującym elementom skóry włókna kolagenowe i elastylowe, włosy, komórki barwnikowe, gruczoły łojowe.

d. Dzięki różnorodnym funkcjom, jakie pełni skóra narząd ten współuczestniczy w utrzymaniu stałości środowiska wewnętrznego organizmu (homeostazy). Wymień 2 elementy budowy skóry, które wspomagają utrzymanie stałości składu chemicznego płynów w organizmie, i określ, w jaki sposób każdy z nich spełnia tę funkcję.

e. Sformułuj 3 argumenty uzasadniające, przedstawiające zasady higieny skóry.
Zadanie 3.
Od wielu lat jest modne opalanie się w warunkach naturalnych bądź w solariach. Umiarkowane opalanie skóry ma swoje zalety, ale nadmierne może spowodować negatywne skutki.

a. Uzasadnij powyższe stwierdzenie, podając po 2 uzasadniające argumenty dotyczące pozytywnych skutków opalania się oraz negatywnych skutków nadmiernej ekspozycji na słońce.
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Sformułuj 3 zasady, jakimi powinniśmy się kierować, wprowadzając w życie radę lekarzy, że należy racjonalnie korzystać ze słońca.
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Zadanie 5.
Narządy czucia znajdują się przede wszystkim w skórze człowieka. Intensywność wrażenia zmysłowego zależy od czasu trwania od zmian natężenia bodźca. Im ten czas jest krótszy tym intensywniej odbieramy wrażenie.
Wyjaśnij, na podstawie powyższego tekstu, dlaczego niemal nie czujemy noszonego ubrania.
Zadanie 6.
Na schematach przedstawiono budowę powłok ciała bezkręgowców (A) i kręgowców (B).
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a. Wskaż 3 cechy różniące w budowie przedstawionych powłok ciała.

b. Nazwij warstwy X, Y i Z zaznaczone na schemacie B i przypisz im funkcje.

c. Określ typ tkanek tworzący warstwy X, Y i Z.

d. W naskórku odbywa się synteza melaniny i keratyny. Określ znaczenie tych związków.

e. Chityna, woski i kolagen są charakterystycznymi wydzielinami nabłonków powłokowych różnych zwierząt. Określ jaką funkcję pełni dana wydzielina i podaj przykłady zwierząt, u których występuje.

Zadanie 7.

Rodzaj pokrycia ciała kręgowców jest uzależniony od środowiska, którym one żyją. Uzupełnij poniższą tabelę.
	Rodzaj pokrycie ciała
	Środowisko życia
	Organizm

	skóra z licznymi gruczołami śluzowymi, pokryta łuskami
	A
	B

	C
	D
	żmija zygzakowata

	cienki, nierogowaciejący naskórek, skóra porowata, dobrze unaczyniona z licznymi gruczołami śluzowymi
	E
	F


Zadanie 8.
Wyjaśnij pojęcie termoregulacji i podaj 2 czynniki, które w tym zjawisku należy na bieżąco dostosowywać.

Zadanie 9.

U zwierząt zmiennocieplnych wraz ze wzrostem temperatury otoczenia wzrasta tempo metabolizmu. U zwierząt stałocieplnych wzrost temperatury otoczenia powoduje obniżenie tempa metabolizmu.

a. Wyjaśnij przyczyny różnych zmian tempa metabolizmu u zwierząt zmiennocieplnych i stałocieplnych przy wzroście temperatury otoczenia. Swoją odpowiedź przedstaw w postacie dwóch argumentów.

b. Podaj nazwę typu termoregulacji i wytłumacz mechanizm działania termoregulacji, typowej dla jaszczurek i węży, które po opuszczeniu nocnego schronienia zwiększają powierzchnię ciała, rozsuwając żebra i rozpłaszczając się na ciepłym podłożu.

c. Wyjaśnij, który z mechanizmów pozwalających na rozproszenie ciepła – zianie czy pocenie się – może spowodować zakłócenie homeostazy płynów ustrojowych.

Zadanie 10.

Behawioralne reakcje termoregulacyjne obserwujemy zarówno u zwierząt ektotermicznych, jak i endotermicznych.

Wymień po dwie takie reakcje, obserwowane u zwierząt:

a. ektotermicznych (zmiennocieplnych)

b. endotermicznych (stałocieplnych).

Zadanie 11.

Stała temperatura ciała endotermów ma wiele zalet. 
a. Wymień 2 zalety stałej, wysokiej temperatury wewnętrznej.

b. Podaj, w jakiej części mózgu znajduje się ośrodek termoregulacji i gdzie są rozmieszczone 3 główne grupy termoreceptorów, przekazujących informacje o temperaturze ciała.

Zadanie 12.

Zachowanie stałej temperatury ciała wymaga dostosowania do bieżących warunków mechanizmów związanych z produkcją i utratą ciepła.
Przedstaw 2 mechanizmy chroniące w sposób bierny (1 przykład) i czynny (1 przykład)organizm endotermiczny przed przechłodzeniem.

Zadanie 13.

Dzięki działaniu ośrodka termoregulacji, autonomiczne (behawioralne) i fizjologiczne reakcje termoregulacyjne związane z produkcją i zachowaniem ciepła oraz związane z jego utratą wzajemnie się wykluczają.

Wymień 2 pary takich wykluczających się wzajemnie reakcji termoregulacyjnych u organizmów endotermicznych.
Zadanie 14.
W tabeli umieszczono procentowy udział ciepła powstającego
W różnych narządach człowieka.

a. Przedstaw powyższe dane w formie diagramu kołowego.

b. W których narządach powstaje najwięcej ciepła? Czym można 

Wytłumaczyć wysoki procentowo udział tych narządów w

Powstawaniu ciepła?

c. W jaki sposób odbywa się utrata ciepła z organizmu?

Zadanie 13.

Warunkiem sprawnego funkcjonowania organizmu człowieka jest utrzymywanie względnie stałej temperatury wewnętrznej. Przekroczenie o 4,0°C wartości prawidłowej prowadzi do poważnych zaburzeń funkcjonowania i – w konsekwencji – do uszkodzenia komórek. Organem najbardziej wrażliwym na zmiany temperatury jest mózg. Utrzymujące się podwyższenie temperatury ciała powyżej 41,5°C grozi nieodwracalnym uszkodzeniem mózgu i śmiercią człowieka. Aby utrzymać równowagę cieplną w spoczynku, bez ubrania, człowiek potrzebuje stosunkowo wysokiej temperatury otoczenia – ok. 35,0°C. W takich warunkach środowiska zewnętrznego temperatura wnętrza ciała człowieka wynosi 37,0°C, a średnia temperatura powierzchni skóry jest bliska 33,0°C. 

Na rysunku przedstawiono rozkład temperatury w różnych częściach ciała człowieka przebywającego w temperaturze otoczenia 20,0 i 35,0°C. Na sylwetkach człowieka zaznaczono izotermami granice obszarów o określonej temperaturze. Obszar zakreskowany stanowi wnętrze organizmu o stałej temperaturze równej 37,0°C.

Zadanie 4.


Skonstruuj tabelę, w której porównasz reakcje organizmu człowieka zarówno na podwyższenie temperatury środowiska zewnętrznego, jak i jego obniżenie. W tym celu wykorzystaj listę 5 kryteriów, które zaproponuj w oparciu o poniższy schemat i własną wiedzę.
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Wymień części ciała człowieka, których temperatura ulega znacznym zmianom w reakcji organizmu na ochłodzenie (w temp. 20,0°C) i na ogrzanie (w temp. otoczenia 35,0°C).


Określ optymalną temperaturę wnętrza ciała człowieka. Wyjaśnij, podając 1 argument, dlaczego wnętrze głowy i tułowia charakteryzuje się stałą temperaturą ciała.


Wyjaśnij czym jest zjawisko gorączki w organizmie człowieka oraz podaj z uzasadnieniem jej znaczenie pozytywne i negatywne.
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